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Verbale della seduta ordinaria del Consiglio comunale di Acquarossa tenutasi il 17 dicembre 2024 
nella sala delle sedute di Acquarossa 
 
Il Presidente del Consiglio comunale di Acquarossa convoca in seduta ordinaria il Consiglio 
comunale  

martedì 17 dicembre 2024, alle ore 20.15 
nella sala delle sedute di Acquarossa 

con il seguente 
ordine del giorno: 

 
1. Approvazione del verbale della seduta precedente  
2. MM 375/24: approvazione del preventivo 2025 
3. MM 376/24: presentazione del piano finanziario 2025/2028 
4. MM 377/24: convenzione di proroga per un anno del diritto di compera in possesso della Sun 
    Village Projects SA per l’acquisto dell’intero pacchetto azionario della Centro Turistico 
     Acquarossa SA  
5. Mozioni ed interpellanze 
 
  *  *  *  *  *  * 
Il Presidente apre la seduta salutando i presenti e invita il segretario a procedere all’appello. 
 
Appello nominale 
All’appello sono presenti 22 consiglieri su 25. 
Assenti scusati: D.Jemini, T.Bisacca, E.De Bartolomei 
 
Il Presidente esprime gli auguri di buon compleanno a L.Monico e passa la parola alla Sindaca per il 
saluto di inizio seduta. Chiede se ci sono osservazioni all’ordine del giorno e dà avvio ai lavori.  
 
1. Approvazione verbale della seduta precedente 
Il verbale della seduta del 22.10.2024 viene approvato all’unanimità. 
 
2. MM 375/24: approvazione del preventivo comunale 2025 
Si prende atto del MM e viene data lettura del rapporto della Gestione che, in entrata, rileva come il 
risultato di esercizio rispecchi quello dell’anno in corso. Vi è comunque una diminuzione delle 
spese finanziarie e operative e l’influsso negativo delle misure cantonali per un importo di CHF 
325'754.71, importo che corrisponde all’incirca alla perdita di esercizio. Il MM è dal canto suo 
esaustivo e il gettito fiscale stimato con la giusta prudenzialità.  
 
Si passa all’esame dei singoli dicasteri.  
 
0 Amministrazione generale 
Gestione: aumentati i contributi di cassa pensione e si è tenuto conto degli scatti di anzianità. Il 
Municipio sta anche valutando l’assunzione di un nuovo collaboratore UTC in previsione di un 
prepensionamento.   
 
1 Ordine pubblico e sicurezza  
Gestione: le maggiori spese per il Vicepresidente dell’ARP sono in parte compensate con i rimborsi 
dagli altri comuni. 
 
2 Formazione  
Gestione: la diminuzione di una sezione di SE comporta minori costi per CHF 185'000.- e maggiori 
ricavi per ca. CHF 12'000.-  
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3. Cultura, sport, tempo libero e chiesa 
Gestione: spese e ricavi sono in linea con l’anno precedente.  
 
4 Salute pubblica  
Gestione: i costi sono sostanzialmente stabili nel corso degli anni.  
 
5 Previdenza sociale  
Gestione: i costi sono aumentati di ca. CHF 193'500.- da imputare ai riversamenti imposti dal 
Cantone nel settore Case anziani, Assistenza - previdenza sociale, mentre i ricavi sono stabili sui 
CHF 4'000.- . 
 
6 Traffico  
Gestione: le spese sono sostanzialmente stabili mentre i ricavi diminuiscono di ca. CHF 35'000.- 
rispetto al 2024. Aggiornato il preventivo sugli stipendi degli avventizi. Malgrado le variabili di 
questo conto il preventivo è allestito con ragionevole prudenzialità.  
 
7 Protezione ambiente e pianificazione del territorio  
Gestione: vi è una diminuzione di costi per ca. CHF 101'000.- e di ricavi per ca. CHF 47'500.- 
rispetto all’anno precedente. I dicasteri Approvvigionamenti idrico, eliminazione acque di scarico e 
gestione rifiuti devono autofinanziarsi tramite il prelevamento delle relative tasse: nel 2025 non 
sono previsti aumenti.  
 
8 Economia pubblica  
Gestione: quali la metà dei costi del dicastero, comunque in continua diminuzione, riguardano la 
stazione del Nara. I ricavi, generati dalla vendita di energia elettrica prodotta dai nostri impianti e 
dal contributo che la SES riversa ai comuni, si prevedono all’incirca invariati rispetto agli anni 
precedenti.   
 
9 Finanze ed imposte:  
Gestione: si nota una sostanziale stabilità rispetto al 2024. Le spese diminuiscono di ca. CHF 
74'000.- mentre i ricavi aumentano di ca. CHF 72'000.- . Il leggero aumento della perequazione 
finanziaria è dovuto ad un maggior contributo dell’imposta immobiliare per le persone giuridiche.  
Gli ammortamenti diminuiscono di ca. CHF 51'500.- rispetto all’anno precedente.  
 
Preventivo degli investimenti 
Gestione: sono previsti investimenti netti per ca. CHF 1'457'956.00, in parte compensato 
dall’autofinanziamento pari a CHF 721'292.00 e con un saldo globale negativo di CHF 736'654.00. 
Investimenti per 3 mio sui 4 previsti sono già stati votati, il rimanente sarà da votare e una piccola 
parte eseguito in delega. Nel dettaglio spicca l’entità della ristrutturazione allo stand di tiro di Ponto   
(1/3 degli investimenti totali) che verrà comunque finanziato per CHF 875'000.- tramite sussidi 
cantonali e la partecipazione del comune di Blenio. L’importo indicato per gli stabili del Nara è una 
ipotesi di spesa: a dipendenza del suo ammontare sarà oggetto di un MM oppure di un intervento in 
delega. Il risultato globale negativo inciderà sui conti di gestione corrente per ca CHF 35'000.- ma 
questo dato potrà migliorare vista la tendenza al ribasso dei consuntivi rispetto ai preventivi e anche 
per eventuali posticipazioni di qualche investimento.   
 
Moltiplicatore 
Gestione: si concorda con il mantenimento del moltiplicatore politico al 95% visto che il buon 
capitale proprio può coprire il previsto deficit d’esercizio.  Lo stesso vale anche per le persone 
giuridiche nonostante per queste vi sia la possibilità di aumentarlo per compensare la diminuzione 
dall’8 al 5.5% dell’aliquota cantonale dell’imposta sull’utile dal 1.01.2025. Questo perché non si 
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vuole penalizzare l’economia locale visto che abbiamo un moltiplicatore già alto, e anche vista la 
stabilità delle entrate delle persone fisiche.  
 
Senza osservazioni si passa alla votazione generale. 
La delibera: 
- il preventivo comunale 2025 è approvato. 
è accolta all’unanimità. 
 
La delibera: 
- il moltiplicatore d’imposta comunale per l’anno 2025 è fissato al 95% dell’imposta cantonale base 
è accolta all’unanimità. 
 
3. MM 376/24: presentazione del piano finanziario 2025/2028 
Si prende atto del MM e viene data lettura del rapporto della Gestione che rileva quanto segue: 
- il PF è uno strumento allestito dal Municipio ad inizio legislatura e fornisce delle indicazioni sulla 
  gestione corrente e sugli investimenti del comune nei prossimi 4 anni  
- conti della gestione corrente: c’è una sostanziale stabilità delle spese del personale e degli addebiti 
   interni, una diminuzione delle spese per beni e servizi e un aumento abbastanza importante per gli 
   ammortamenti, versamento a fondi, spese finanziarie e di trasferimento.  
   Nelle entrate sono prevedibili leggeri aumenti seguendo la tendenza degli ultimi anni. 
   L’aumento delle spese viene compensato dall’aumento dei ricavi ciò che genera un disavanzo 
   sostanzialmente stabile sui CHF 300-350'000.- (escluso il 2028) 
   Il risultato di esercizio è condizionato in modo importante da fattori indipendenti dalle decisioni 
   del Municipio e del Consiglio comunale, come ad esempio la revisione dei compiti Cantone- 
   Comuni, la perequazione finanziaria e il gettito fiscale.  
-  investimenti: il piano delle opere tiene in considerazione gli investimenti eseguiti o in corso. 
   Alcune opere non potranno essere posticipate in special modo per quel che concerne l’approvvi- 
   gionamento idrico (importo lordo di CHF 11 mio) e delle canalizzazioni (CHF 2.4 mio). Per le 
   strade si prevede un nuovo credito quadro per la 2. fase di risanamento delle strade agricole e altri 
   interventi per un totale di CHF 1.5 mio.  Per gli immobili si invita ad affrontare con largo anticipo 
   le valutazioni necessarie ad identificare l’ubicazione più idonea per il nuovo magazzino pompieri.  
   Anche le “partecipazioni”, i “contributi per investimenti” e i “diversi” per iniziative che valorizza 
   no il nostro territorio comportano una serie comunque ragguardevole di importi minori.  
   Per il periodo 25-28 gli investimenti netti si attestano a ca. CHF 12 mio.  
- conclusione: il PF contiene le linee guida che il comune dovrà seguire con un occhio attento alla  
  evoluzione delle uscite e delle entrate in modo da contenere il debito pubblico che è già al di 
  sopra del limite di guardia. Tutte le spese previste sono state valutate e programmate in modo da 
  evitare un aumento del moltiplicatore. Sarà altresì importante gettare le basi pianificatorie per 
  essere pronti a realizzare gli investimenti ipotizzati.  La commissione condivide l’impostazione 
  presentata con il PF ed esprime un apprezzamento al Municipio per lo scrupoloso lavoro svolto.  
 
Sindaca: l’allestimento del PF è stato un lavoro di verifica minuziosa e di “spurgo” perché i grossi 
investimenti AP impongono una dilazione di altri. Per le scuole il risanamento è stato posticipato: 
anche se dal CC si sono spesso levate inviti per il loro risanamento, il Municipio ritiene comunque 
che lo stabile sia in buono stato e per questo il risanamento sarà rimandato per il prossimo PF.  
L’intervento agli acquedotti ha la precedenza perché i recenti periodi di siccità hanno dimostrato 
che ci possono essere delle criticità importanti. Per il magazzino pompieri si prende atto della 
suggestione e si vedrà di anticipare la pianificazione in modo da identificare il luogo ideale per la 
sua costruzione. 
 
Il Presidente riprende l’apprezzamento al Municipio espresso dalla Gestione: il PF è un documento 
che potrà evolversi ma resterà sempre una linea quindi fatta con criterio. 
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4. MM 377/24: convenzione di proroga per un anno del diritto di compera in possesso della Sun 
    Village Projects SA per l’acquisto dell’intero pacchetto azionario della Centro Turistico 
     Acquarossa SA  
Si prende atto del MM e viene data lettura dei rapporti commissionali. 
La Gestione ripercorre quanto accaduto fino ad ora, in particolare l’approvazione del diritto di 
compera, la sua cessione, il versamento degli acconti, le procedure di autorizzazione edilizie e il 
rinnovo in corso, i contatti costanti tra Municipio: sulla scorta di questi fatti preavvisa favorevol-
mente la proroga del diritto di compera per un ulteriore anno, senza corrispettivo finanziario. 
La Legislazione ha ricevuto i maggiori ragguagli dal collega De Bolla che è pure membro della 
Commissione Terme: ritenuto che la posta in gioco è alta per ambo le parti e ritenuto che le cause 
del ritardo sono giustificate, ritiene che la fiducia nei confronti della Sun Village Projects SA debba 
essere confermata. Si spera che la procedura di rinnovo della licenza edilizia non procuri ulteriori 
ritardi rispetto al termine della proroga e che entro la fine del 2026 possano iniziare i lavori di 
costruzione. Rileva infine che la risoluzione del CC sarà soggetta a ricorsi e referendum e che 
quindi la firma da parte del Municipio sarà valida solo dopo la crescita in giudicato. 
La Commissione Terme, per non sovrapporsi alle competenze delle altre 2 commissioni, ha analiz-
zato il tutto in termini più generali. La Sun Village Projects SA ha confermato con il suo impegno 
finanziario non indifferente il suo impegno e la sua serietà e questo crea un sentimento di fiducia. 
La proroga proposta non comporta neppure un rischio finanziario per il nostro comune e che fino ad 
ora non si sono manifestati altri compratori interessati all’acquisto del pacchetto azionario della 
CTA SA.   
Un altro fattore da considerare è lo stato avanzato della ricerca di finanziamenti e in particolare 
quello con un fondo immobiliare svizzero specializzato nell’edificazione di villaggi turistici alpini. 
In ogni caso la proroga non modifica le altre condizioni previste nella convenzione del 2019. 
 
Sindaca: conferma quanto sostenuto dalla Legislazione che solo dopo i termini di referendum la 
convenzione entrerà in vigore.  
 
Si passa alla votazione. 
La delibera: 
1. preso atto dei suoi contenuti, è approvata la convenzione di proroga del diritto di compera per  
    l’acquisto dell’intero pacchetto azionario della Centro Turismo Acquarossa SA e la definizione  
    dei reciproci diritti ed obblighi tra il Comune di Acquarossa, la Centro Turistico Acquarossa SA e  
    la Sun Village Projects SA;  
è accolta all’unanimità. 
 
La delibera 
2. il Municipio è autorizzato a completare le relative pratiche; 
è accolta all’unanimità. 
 
La delibera 
3. il rappresentante del Comune in seno all’assemblea degli azionisti della Centro Turistico Acqua- 
    rossa SA è autorizzato ad avallare l’accordo convenzionale; 
è accolta all’unanimità. 
 
Sindaca: ringrazia il CC per questo ulteriore gesto di fiducia perché ci sono i presupposti per andare 
a buon fine. Il 4 dicembre i vertici della società hanno incontrato buonisti e azionisti qui ad Acqua-
rossa e li hanno orientati sullo stadio delle trattative con i potenziali investitori. Il voto di questa 
sera à un bel gesto che darà ancora maggiore slancio ai promotori. 
G.Gianella: conferma che si sta lavorando in modo serio e discreto con i promotori e l’intero 
progetto sta avanzando.  
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5. Mozioni ed interpellanze 
La Sindaca risponde alle due interpellanze presentate la seduta scorsa. 
Decurtazioni finanziarie cantonali sulla scuola (G.Colombini)  
Con l’approvazione del Preventivo 2025 il Gran Consiglio ha stralciato questa proposta di risparmio 
e quindi i sussidi cantonali rimarranno invariati. Conferma comunque che se queste decurtazioni 
fossero state approvate, il nostro Municipio avrebbe comunque sostenuto questo minor sussidio 
(quantificato in circa 19'000.-) per non diminuire le prestazioni. 
 
Contributo alla Filovia di Malvaglia e sussidio ai cittadini.  
I vertici della società hanno comunicato di aver avuto qualche difficoltà con l’ammontare delle 
offerte tanto da aver dovuto annullare un concorso e, con l’accordo dell’Ufficio delle commesse 
pubbliche, stanno procedendo con delle trattative private. Comunque sembra che nel corso del 2025 
il tutto dovrebbe risolversi e i lavori iniziare. Appena possibile si discuterà con i 3 comuni degli 
sconti da concedere agli utenti domiciliati in valle. 
 
Sito web comunale – spazio ai Patriziati 
I.Bozzini: a nome del Patriziato di Corzoneso chiede se il Comune può mettere a disposizione sul 
proprio sito web una piccola parte dedicata ai Patriziati. 
Sindaca: prende nota della richiesta: il Municipio ne terrà conto nei prossimi mesi quando il sito 
sarà rivisto e aggiornato. 
 
  *  *  *  *  *  * 
Il Presidente chiude la seduta alle 21.00 porgendo gli auguri di fine anno e invitando tutti alla 
panettonata. 
La Sindaca ringrazia tutti per la collaborazione: per il nuovo Municipio sono stati mesi molto 
intensi e i tre nuovi entrati hanno fatto fronte alla grande mole di lavoro di ogni dicastero.  
La squadra comunque è unita e questo permette di lavorare molto bene assieme. 
 
  *  *  *  *  *  * 
 
Il verbale integrale è stato approvato dal Consiglio comunale nella seduta del 15 luglio 2025. 


